

因为香港《3周刊》一期双性恋男艺人Y先生患艾滋的封面报道,娱乐圈内又展开了一场热热闹闹的大竞猜!余文乐、林峰、马国明、郑嘉颖、林保怡、郭富城等男星都难逃Y星嫌疑,最后被牵涉入内的余文乐终于忍不住发声正视听,严厉否决传闻斥责报道“太没道德太不负责任”。

“Y先生”、“L天王”、“K女星”……香港娱乐杂志封面中总有几本玩起竞猜,每次总能掀起或大或小的话题风波。为何竞猜方式成为周刊常用的报道形式?是否每个明星代号背后都有着惊人的大八卦?数位娱乐圈资深人士揭开这些“字头明星”报道背后的内幕。



“Y男星” 纯属子虚乌有

□文集(专栏作家、资深电影人)

我可以很负责任地对大家说,所谓“Y男星疑患艾滋病惹起过百明星恐慌”的新闻,纯属子虚乌有的谣传。这段新闻的源头是来自一本香港八卦周刊言之凿凿危言耸听的报道。然而,香港本地的媒体都聪明地懂得分辨什么是真消息,什么是假炒作。

香港的八卦周刊有八到九份,销路好的几本,其消息来源都比较靠谱。像林峰和潘霜霜的床照,图文并茂,行家一看就知道假不了,自然会追访下去。但发放“Y男星患艾滋”的这本周刊,几乎是排行最差的一份,销量奇差。因为如果不用这招数,它们更加不会被重视。按周刊的那种模棱两可的描写,这位男星既拍电视又演过卖座片,且曾推出唱片,和过百女艺人关系亲密……

圈内人一看,往往只能失笑,娱乐圈虽然复杂,也未能混乱到像这本周刊所说一样,而环视演艺圈里,也真的找不出有哪个男艺人能有如此通天本事!

所以香港媒体根本没人会跟进,但真的有内地朋友好奇地用短信问我:这个Y男星是谁?这段新闻也的确在微博上热传了一阵子。我们唯有苦笑,我也想知道这位男主角是谁。

Y姓在香港人的译音中包括了杨、阮等,我们一些圈内朋友笑骂那位周刊编辑,既胡乱编一个Y姓,何不改为L姓,因为L的翻译更普及,像黎、刘、罗、李、乐……大家联想一下与L有关的男星,四大天王就有两个。而且还包括了李小龙、梁朝伟,岂不更刺激好玩?

从这本八卦周刊胡乱造谣居然得逞,这一下,香港的媒体生态确实发展得有些畸形,亦缺乏监督。在这个资讯传播快速且泛滥的年代,这些假新闻就像病菌,传播得多,大家抵抗力就会被削弱。到时候,大家就容易得病,人有病,媒体有病,整个社会都有病,那才可怕。

“Y姓男星得艾滋”再度引发大猜测 “字头明星”就是八卦游戏

香港资深娱乐人士揭内幕 看“字头”猜明星港媒已玩了30年

现象

“字头”报道流行了30年起源:法庭判令带出“Mr.X”

香港报刊以字头明星猜测方式作报道呈现其实由来已久。香港某周刊高层,其在媒体圈已有超过30年的工作经历,说起字母明星的报道方式在香港娱乐圈的始源,他表示需要追溯到30年前,“其实是源自当年一个法庭判令,说有某电视台的男主持,被捉‘黄鸡脚(形容不正当男女关系)’而封为X先生,因为法庭不可以暴露当事人身份,用的代号就是MR.X,法庭用的英文,所以一定是英文字母。从这件事开始英文字母(代号)就被传媒广泛报道”。

发展:“字母小姐”引发地震

以字母代号进行报道的形式继续被运用,其中令人印象深刻的当是1995年有媒体对曾遭绑架架奸并被逼拍下裸照的女星“字母小姐”猜测,消息在娱乐圈引起地震,当时的矛头直指曾于1990年无故失踪3个小时遭绑架的刘嘉玲。另外就是2008年轰动娱乐圈的“艳照门”,各周刊以剪影或特征描述的方式不断爆出艳照女星名单,代号为“车仔面”、“无艇搭”的两个“艳照门天后”引起网友大猜测。

泛滥:明星爆出“咸猪手”“集邮女”

除了杂志常用字母竞猜方式报道外,圈内明星的爆料也常常成为“竞猜”素材。吴君如在2009年2月主持《星星同学会》时爆有“集邮女星”与三大天王上床的事,苑琼丹与官恩娜同期又爆出娱乐圈有“咸猪手”等事件,各样爆料殃及娱乐圈众多小生花旦,也成为众多网友读者茶余饭后的话题。“字头明星”的呈现方式似乎已经成为富豪饭局、陪客、女星卖淫、男女星被包养等新闻的固定形式。

分析

为何“字头”猜测报道频繁 真的有料,但是懒得惹麻烦

周刊多年来沿用字母代号的方式并不是毫无缘由。大多数杂志无风不起浪,一般都是得到较可靠消息有比较确实的材料后才会报道出来,在杂志刊出报道时也大多知道当事人是哪一位明星。“为何不讲出来?其实这也是保护自己 and 线人的方法。不讲明是因为懒得惹官司,不希望浪费钱和时间去打官司,因为我们也不可以牵扯出线人来”。某杂志总编称。

其实没料,纯为填封面救市

《3周刊》的Y男星报道出街后,在香港娱乐圈并没有引起太大的风波,却在内地惹起大猜测。有业内人士认为,该周刊“乱作”的可能性比较大,不排除是为封面救市而乱作的新闻。而对于这种说法,有周刊总编就不赞同为封面救市的说法,“香港大部分报纸都是下午四五点钟开始定头条,所以大概这个时间(编辑)都会为选题头痛。周刊的可信度虽然不高,但应该是一些事情促使它写出来,怎么说都是有些根据,可信度大概两三成吧”。

带来互动,读者喜欢猜着玩

对于这种字母明星报道何以长期都被采用,某周刊总编分析因为“猜测性”新闻能够带来很多的互动。“互动游戏在香港很受欢迎,读者猜完之后可以在网上讨论,他们猜不到就不会完的,一定会在很多地方继续猜下去。”他还表示在娱乐新闻充斥的环境下,其实杂志带来的娱乐性远比真实性来得重要,“读者大约知道哪些杂志会可信些,大家不是因为要信新闻,一些杂志纯粹是茶余饭后的闲谈,不是很认真,都是一些八卦东西,或者真真假假无所谓。”



余文乐、古天乐先后被猜测为“Y男星”

操作

“字母明星”报道必须模糊焦点

为了避免麻烦,杂志在策划并执行“字母明星”报道时会有一些模糊焦点的处理。周刊会根据当期的报道,寻找一些与当事人性质相似的艺人进行模糊焦点处理,比如在大家惯常见的剪影中,也会做一些小手脚,“可能是找当事人的影子,但是会在他头发部分加多一些,或者在衣服的剪裁上整理一下,而牵涉其中多位艺人的访问回应就可以丰富整个版面,令各方意见更加完整”。

物业管理招标公告

金色港湾三期位于郑州市管城区银莺路,占地面积86148.5平方米,总建筑面积269357.06平方米。现公开招标准前期物业管理公司。投标单位资格要求:1、具有独立法人资格、资信良好,且有房产行政主管部门颁发壹级(含壹级)以上资质的物业服务企业;2、必须通过房地产行业行政主管部门的预审;3、有欺诈、违约、违规等不良行为记录及符合建设部《物业服务企业资质管理办法》第十一条规定内容的物业服务企业不允许参加投标。 投标报名及招标文件领取时间:2011年4月1日-2011年4月8日 招标文件领取地点:郑州市郑东新区商务外环与商务东四街交叉口联合置业大厦711房间 联系电话:0371-67889721 招标人:河南正商置业有限公司 2011年4月1日

Table with 2 columns: 每日大看台 (Daily Big Shows) and 生活资讯 (Life Information). The table lists various TV programs and their times, along with local news and notices.

生活资讯 (Life Information) section containing various notices, including: 声明公告 (Public Statements), 注销公告 (Cancellation Notices), and 营业执照 (Business Licenses).